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Fostulă ministru-preşedinte, contele luliu 
Andrassy, íiindü odată interpelată de unii băr
baţii de stată română, că din ce causă guver- 
nulu ungurescă nu face nimică spre a împăca 
pe Românii din Transilvania, i-a réspunsü: „Nu 
putemă face nimică pentru Romani din pricina 
Unguriloră ardeleni, cari se plângă neîncetată, 
că suntă ameninţaţi şi décá s’ar face concesiuni 
elementului românescă ară fi pierduţi.“

Aşa s’au văetată Ungurii ardeleni la 1848  
aşa la 1863, aşa la 1867 şi mai multă ca 
vreodată se vaetă ei astădi, că Românii stau să-i 
înghiţă de vii, că „popii şi dascălii“ români s’au 
conjurată în contra vieţii şi a averei loră.

De când s’a înfiinţată reuniunea pentru ma- 
ghiarisarea Ardélului, aşa numitulă „Kulturegy-

vreodată şi că prin urmare ţăranulă ca şi omulă 
cu carte, sătânulă ca şi orăşanulă este adâncă 
nemulţumită şi urăsce din sufletă sistemulă de 
guvernare, sub care ssr,e a.viră de apăsată şi făr’ 
de milă maltratată.

Convicţiunea că prin organele administraţiu 
nei publice nu-o potă scóte la capătă cu Româ
nii, li-a dată Maghiariloră ardeleni idea de a 
înfiinţa o reuniune de maghiarisare şi Cluşiu. 
„Societatea maghiară să facă, ce nu póte face 
guvernulă,“ e devisa loră. „Kulturegyletulă“
1 au organisată pe nisce base late, au înfiinţată 
filiale in totă Ardélulu şi vâităturile continue în 
pressă aveau de scopă de-a împintena pe Ma
ghiarii ardeleni şi ungureni, ca să contribue ţâ- 
pănă în favorulă acelei reuniuni.

Dér ce să védi 2 Miliónele de cari visau

UNIREA BULGARILORŰ.
Telegramele cele mai nouă:
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let,“ văităturile Maghiariloră ardeleni au luată | Kulturegyletiştii au rămasă în buzunarele „pa- 
nisce proporţiuni ne mai pomenite. Pretutindeni trioţiloră“ şi la Cluşiu s’au rătăcită numai câ- 
ei vădă periclitată elementulu loră, chiar şi în teva mü?óre. In faţa acestei desamăgiri foile 
acele localităţi şi ţinuturi, unde elă este mai maghiare ardelene începură a se văeta şi mai 
compactă. tare ér’ faimósa proclamaţiă, sosită cu poşta în

Ce s’a întâmplată ? De unde deodată atâta u^imele a ê lunei lui Augustă şi adresată 
îngrijire şi temere? N’au domnită totă num aijKulturegyletului, a turnată numai oleu pe focă 
Maghiarii în Transilvania de aprópe douăzeci de ^ ^ tă ţâra răsună a(Ji de plângerile Maghia- 
ani şi nu domnescu şi astăiji totă numai ei es-: r^or0-
dusivă peste acéstá sârmană ţâră? Nu este tóta | ^ n ă  distinsă deputată dm Ungaria, d. Bela 
administraţia şi justiţia în mâna loră, nu ocupă (^ünw ald, întreprinde anume o călătoriă ca să 

tóté funcţiunile publice în ţeră? Nu e şi par- i s*udieze situaţiunea din Ardâlă şi elă mărturisesce
i cea mai însemnată din proprietăţile mari încăj*n ^in Pesta că a găsită aici o „maghiarime 
mâna loră? Şi nu este ţăranul ă română, care' n̂9ro^ ^  şi plină de îngrijiri pentru viitoră.

Deputatulă Griinwald găsesce, că situaţi- 
unea în Transilvania e fórte seriósá, deórece] 
Romanii suntă în mare fierbere şi suntă organisaţi. 
Cu „Kulturegyet-“ulă, tjice elă, nu vomă puté 
dobândi nimică faţă cu Românii. Trebue să 
intervină statulu. Rolulă principală îlă j0că in
teresele materiale. Décá ţăranulă română va 
fi şi în viitoră lovită în interesele sale materiale 
de cătră proprietarii de pămentă maghiari şi de 
cătră funcţionarii dela administraţiă şi justiţia, 
elă va rémané sub influinţa agitatorii oră.

„Ne trebue ună altă sistemă, o altă politică“ 
esclamă numitulă deputată în „Pesti Napló.“ 
Administraţia şi justiţia in Ard0lă e rea, acésta 
trebue să o reformâmă, căci ea împinge pe ţă
rână în braţele popiloră şi a naţionaliştiloră.

Ună altă sistemă şi o altă politică pretin- 
demă şi noi mereu, căci suntemü convinşi că ni 
mai merge cu terosismulă şi cu corupţiunea. 
Asemenea suntemu de acordă cu d. Grriinwald, 
că Maghiarii ardeleni şi reana loră administraţiă 
şi justiţiă snnt de vină, că lucrurile au ajunsă 
la atâta.

Stáruéscá dér Ungurii dela „Pesti Napló“ 
şi dela „Budapesti Hirlap“ să se delăture odată 
nenumăratele abusuri şi rele, ce le acopere gu
vernulă, pledeze pentru îmbunătăţirea admini
straţiei şi justiţiei în Ardâlă. Noi îi vomă spri
jini în aceste nisuinţe, cu atâtu mai vârtosă, că 
credinţa nóstrá este, că numai pe această 
cale Griinwald şi soţi voră ajunge la convicţi
unea, că nici cu reforma administraţiunei şi a 
justiţiei nu se póte împăcâ poporulă română, ci 
că trebue înainte de tóté şi neapărată să se facă 
concesiuni lirnbei şi naţionulitâîii românescî recunos- 
cendu-i-se drepturile ce i se cuvinü.

Atena, 28 Octomvre. Reservele ’marinei au fostű 
convocate. Camera a admisü în a doua cetire legile fi
nanciare. Delyannis a presentat.ă unü proiecta de lege, 
ce stabilesce o reţinere de 5%  din lefurile funcţionarilor*! 
şi din tóté celelalte plăţii ale visteriei pentru timpulă mo* 
oilisării. Mâne camera ţine o şedinţă secretă. Delyannis 
va trimite mâne agenţiloră diplomatici instrucţiuni nouă.

Fraga, 29 Octomvre. Lui „Pokrok« i se telegra- 
fiază din Semlină din isvoră demnü de credinţă: Guver- 
nulü sérbescü se teme fórte multö de concentrările tru- 
pelorü bulgare la graniţe. Regelui Milanű i-se impută, 
că elő a întârziată cu ataculü contra Bulgarilorű; a^í 
unü atacü nu mai e posibilă fără vérsare de sânge ; ín 
câteva (Jile póte că amă fi bătută pe Bulgari. De aseme
nea Serbia e ameninţată de pericululă unei revolte în 
spatele armatei sale şi în districtele bulgare ale Serbiei, 
anume în Nişă, Pirot, Leskovacz şi Vranja.

Sofia, 29 Octomvre. Sein din ţinuturile mace
donene dela graniţa Bulgariei semnaleză pericule noue 
pentru casulă când s’ar restabili status quo ante. Suntü 
comitete în acţiune, care voescu să pună la cale esecuta- 

I tea hotaririloru tractatului dm Bcrlinű privitóre la Ma- 
; cedonia. Tóté firele acestei afaceri suntă în mânile ce- 
loră din Sofia şi pănă acum le-a succesă a susţin0 li
niştea. Décá din tractările puteriloră nu va eşi o re- 
solvare mulţămitore, Bulgaria nu va mai fi în stare să 
ţină în fréu mişcarea macedonéná.

Belgrádit, 29 Octomvre. Sérbí espulsaţî din Bul
garia raporlézá, că Sérbii suntü persecutaţi de Bulgari. 
In Sofia aresturile suntă pline, în Czernaja Djamia suntă 
închişi peste 300 de Sérbí, în închisorile din Lom-Pa- 
lanca şi Trn peste 200. Iritaţiunea Bulgariloră contra 
Sérbilorü şi Ruşiloră e mare. In contra prinţului Ale
xandru şi lui Caravelov se esprimă ameninţări pentru ca- 
sulă restabilirei statului quo ante. Garaşanin şi colonelulă 
Milovanovici au plecată la Knjazevac. ’ Garaşanin ca co
lonelă de artileriă vrea se inspecteze posiţiunile de acolo 
de unde în casulă nnei acţiuni ar urma lovitura princi
pală. Graniţa buigară-serbă e închisă pentru orice comu- 
nicaţiune. In casulă unei acţiuni se va mobilisa a doua 
chemare.

Atena, 29 Octomvre. Tricupis rosti cătră poporă 
o voibire, în care accentua drepturile Elinismului şi ne
cesitatea, ca Grecia să apere Macedonia, şi declară că 
va sprijini guvernulă. Tricupis reînol declaraţiunea în 
cameră. Delyannis îlă felicită pentru acéstá patriotică 
vorbire.

Varşovia, 29 Octomvre. In St.-Petersburg, Moscva 
şi alte oraşe mari ale Rusiei se adună subscrieri pentru 
a felicita unirea naţionala a Bulgarilorű şi índémná 
totodată pe Bulgari a nu se încrede nici unei altei pu- 
erî decâtă Rusiei şi-a nu cere ajutoră streină şi nici 
a ’lă primi. Guvernulă rusă a oprită adunarea de sub
scrieri în modă publică, dér în cercuri private se con
tinuă cu zelă.

Constantinopolu, 29 Octomvre. Obiectulü delibe
rării şedinţei de acjí séu de mâne a conferinţei îlă va 
forma provocarea ce se va adresa Porţii, de a restabili 
status quo ante în Rumelia în consonanţă cu tractatulă 
din Berlină. Porta continuă cu mesurile militare şi nu- 
mérulű trupeloră disponibile se calculézá la 150,0 J0  de 
ómení.

Londra, 29 Octomvre. Anglia a dată represen- 
tantului său la conferinţă Thornton instrucţiuni, ca să 
propună îmbunătăţirea administraţiunei în Rumelia şi în 
alte provincii turcesc!.

Petersburg, 29 Octomvre. Evenimentele actuale din 
peninsula balăanică voră lăsa sub orice împrejurări urme 
adéncí. Crisa actuală se consideră ca punctă de ple
care pentru noue tendinţe politice, de care diplomaţia tre
bue chiar acum se ţină sémá. Câtă timpă Slavii din 
peninsula balcanică au stată sub dominatiunea turcéscá, 
nisuiau numai la independenţă şi erau conduşi numai de 
■dea creştinismului, nu fácéu deosebire înire Muntene- 
grénü, Serbă séa Bulgarü, şi toţi se considerau ca Slavi
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dinţă s’a prefăcuţii în cestiune de naţionalitate, şi Rusia 
se va păzi d’a face jertfe pentru acésta din urmă. Po
litica actuală a guvernului rusii însă nu se póte consi
dera ca o renunţare la opera eliberării crestiniloră în 
Orientü, ci numai ca o necesitate pentru susţinerea pă- 
cit. Bulgarii se vorű cam supëra, dar supërarea lorü 
nu va çiné multü timpü.

INFLUINŢA AUSTRO-UNGARIEl IN ORIENTÜ.

Corespondentulu cjiarului „Narodni L isty“ 
din Praga a avutü o convorbire cu contele A p- 
p o n y  i, despre care raportézá numitului diarű 
urmátórele :

Contele Apponyi a doclaratü, că evenimentele din 
Ostü şi posiţiunea politicei nóstre esterne a fácutü asu
pra lui o impresiune întristătore. Lui i se pare, că 
prestigiulă Austr o-Ungaridi în Ostu va suferi o lovitură 
simţitâre şi influinţa ruséscá se va întări nemësuratü de 
multü. Rusia nu se opune temeinicü contra unirii Bul
gariei, ci d ice: »Se va întâmpla când voiu vrea eu.« 
Fiindü că Rusia va eseeuta restabilirea statului quo ante, 
va impune şi Bulgarilorü cu puterea influinţei sale şi 
astfelü o va încătuşa de ea pe Bulgaria prin speranţa 
într’o mai bună isbéndá a viitórei uniri. Austro-Unga- 
ria nu va puté împlini atunci speranţele Serbiei. Serbia 
va fi amăgită, fiindü că politica austro-ungară nu i-a 
pututü efectui nici o despăgubire şi Bulgaria va ti amă- 
rîtă, că Serb ia , care stă sub scutulü Austro*Ungariei, 
avea së fiă despăgubită cu teritorü bulgarü. Posiţiunea 
prinţului Alexandru şi a regelui Milanü este sguduită şi 
nu e de prevedutü, că óre aceea fi-va trainică. Apponyi 
încă nu scie, daca cumva nu-lü vorü împinge conside- 
raţiuni patriotice së alégá, spre a judeca politica austro- 
ungară o altă formă decâtü forma unui atacü asupra lui 
Kalnoky. Se vorbesce multü despre intrige d’ale lui An- 
drassy — ce se eredü — cu oposiţiunea moderată. Dar 
nu e adevëratü. Nici nu e hotărîtu, dacă Andrassy va 
opune resistenţă violentă contelui Kalnoky După cum 
stau lucrurile, lui Apponyi i se pare, că nu se va în
tâmpla acésta şi că maioritatea delegaţiunei ungureseï 
va judeca cu reservă politica estemă. Posiţiunea lui 
Tisza faţă cu politica esternă a lui Kalnoky i se pare 
lui Apponyi că nu e destulă de curată şi sinceră.

Totü în acésta cestiune a avutü corespon- 
dentulü lui „Narodni L isty“ o convorbire şi cu 
Dr. P 1 e n e r, care a <Jisu :

Maghiarii facü lui Kalnoky împutărî tocmai opuse 
de cum i le-ar face elő (Plener.) Din punctulă sëu de 
vedere ar dori, ca pentru Serbia së se facă totü ce e 
cu putinţă. Chiar şi Maghiarii nu mai credü aejï, că 
Serbia a fostü încurageată de Austro-Ungaria. Plener 
nu crede, că se va ivi crisă în ministerulü de esterne; 
astfelü de sgomote totdéuna se ivescü când se întâmplă 
etenimente neprevëdute. Elü însuşi a primitü impre- 
siunea , că politica orientală n’are se fiă urmată de 
succesü. Din mesagiulü Maiestăţii Sale deduce, că si
tuaţiunea actuală în ţările balcanice e de aşa natură, 
că naţionalităţile d’acolo trebue së înţelegă, că ele fă' ă 
ajutorulă Rusiei nu s’arü puté desvolta nici teritoriali- 
cesce, nici politicesce, nici [naţionalicesce. Din antipatiă 
cătră prinţulă Alexandru, Rusia împedecă unirea de
plină îndreptăţită a Bulgariei. Influinţa Austro-Ung ariei 
trebue së sufere daună, fiindü 'că tóté speranţele naţio
n a lită ţilo r  d’acolo în sprijinulü Austro-Ungariei au fostü 
amăgite. Cu câtü rëmânü mai mici statele balcanice, 
cu atâtü mai greu se scotü de sub influinţa Rusiei. 
Unirea şi ridicarea României la ranguîü de Regatü a do- 
veditü, că statele balcanice mai tarï iau o posîţiune mai 
independentă chiar şi faţă cu Rusia. Regele Milanü se 
află a $  negreşită într’o situaţiune critică. Dar nesucce- 
sulü politicei esterne nu va avé nici o influinţă asupra 
politicei interne. Plener observă în fine, că în politica 
orientală Germania se pare că înclină mai multü spre 
Rusia, decâtü spre Austro-Ungaria.

C onferinţa europénà dela Constantinopolü
Conferinţa delà Constantinopolü încă nu s’a întrunită, 

dér convorbirile neoficiale între ambasadori s’au începutü 
deja şi deschiderea consultàrilorü formale este în ajunü. 
Dér auspiciile, sub cari se întrunesce conferinţa nu prea 
suntü favorabile unei soluţiunî pacînice în sensulü celorü 
trei împărăţii. Contrastulü între vederile puterilorü occi
dentale şi a celorü orientale se póte c|ice că s’a înăsprit u 
mai multü decâtü s’a domolită şi póte, că acésta e causa 
că s’a trágánatü întrunirea conferinţei.

Cele trei împărăţii nutreseü încă şi acum speranţa, 
că vorü puté face cu tóté puterile semnatare a tracta
tului de Berlinü së procédá în unire. Dér acestei do
rinţe i se opune faptuiü, că în privinţa cestiunei, ce are 
së se întâmple, décá din vr’o parte s’ar face resistinţă 
restituirei statului quo ante, domnesce încă şi acum vechia 
deosebire de vederi. Puterile occidentale o spună pe 
taţă, că suntü contra a ori şi ce feliu de mësurï de si
luire, prin care dreptulü popórelorü balcanice, de-a dis

pune ele însële de sórtea lorü, së fiă supusă dictatului 
conferenţei. Cele trei împărăţii (Germania, Austro-Un- 
garia şi Rusia) asemenea nu dorescü, ca lucrulă së a- 
jungă pănă la întrebuinţarea silei, pentru că acésta n’ar 
mai corespunde programei de a se face resoluţiunea pe 
cale pacînică, dér nu ară voi ca la conferinţă së se es- 
chidă dinainte acestü drumü, pentru că acésta ar în
semna numai a încuragia la resistenţă.

Că în asemeni împrejurări totuşî se mai întrunesce 
conferenţă, se póte esplica numai prin aceea, câ pán’ 
acum nicï Bulgaria nicï Sêrbia nu au datü semne inve- 
derate de resistenţă contra decisiunei puterilorü şi prin 
aceea, că puterile credă a puté merge mână în mână 
celă putinü pănă atunci, pănă când vorü sta faţă cu 
cestiunea : cum së se esecuteze hotăririle conferenţei. 
Despre aceea, că ce va fi atunci, se para că încă nimeni 
nu şi-a fácutü o ideă clară şi deocamdată tótá confe- 
renţa se basézâ pe hipotesa, că nimeni nu va cuteza a 
se opune hotărîriloră ei.

Suntă şi pesimişti, — (Jice fr. Presse« — cari 
consideră oposiţiunea Anglie: nu numai ca o concesiune 
făcută disposiţiunei ce domnesce în sînulă poporului en- 
glesü, ci ca unü resultatü alü unorü calculări mai a- 
dêncï şi alü unei politice departe vën(Jëtôre, care are de 
scopü de-a face în peninsula balcanică celü puţină cu
ceriri morale, de a nimici popularitatea Rusiei, de-a pre
găti în Bulgaria cestiunei indo-afgane unü tërêmü mai 
favorabilü, şi eventuală d e a  p u n e  l a  o g r e a  p r o b ă  
înţelegerea dintre cele trei împărăţii.

SOIRILE PILEI.
A(Jï a începutü încă de diminétà së ningă în Bra- 

şovă. Pe coperişele caselorü s’a şi prinsü zăpada pe 
ici colea. Ninsórea continuă.

—0 —
Se anunţă, că Ia 27 Octomvre au sositü la esposi- 

ţiunea din Pesta 150 de Români jdin Bogşa germană; 
între aceştia ună mare numără erau îmbrăcaţi în cos
tumă naţională română. In esposiţiune au fostă conduşi 
de deputatulü Ladislau Tisza şi de solgàbirëulü Fabry.
— Trebue, căle*a fácutü »bună« impresiune »patrioţilor0.«

—0—
Direcţiunea gimnasiului unitară din Cluşiu a cerută 

dela direcţiunea căiloră ferate favórea d’a li se da sco- 
lariloră din clasele superíóre bilete de drumü de ferü cu 

\ preturi scădute, spre a puté merge la esposiţiunea din
I Pesta. Direcţiunea càilorü ferate însë n’a satisfácutü a- 
j cestei cereri; de aceea episcopulü unitarü Ferencz József
I s’a dusü în persóná Ia ministrulü br. Kemény, care de 
asemenea i-a rëspunsü negativü, (Jieândü că atunci fiă* 

| care institutü ar pretinde acéstá favóre. Intr’aceea s ’a 
j întâmplată că şi direcţiunea gimnasiului calvinü a adre- 
\ sată ministrului br. Kemény asemenea rugare şi, fiindcă 
; ministrulü însuşi estë calvină, a satisfácutü cererei aces- 
! teia. In urma acestui incidenţă episcopulü unitară apela 
| din nou la ministru reflectândü asupra acestei mésurï ne-
i drepte, şi ministrulă prinsă în cleşte acorda favórea ce- 
; rută pentru tinerimea dela gimnasiulă unitară. — Acum 
! fiecare îşi póte^ínchipui, la ce dreptate s’arü puté aştepta 
; Nemaghiarii dela ună ministru ungură.

- o -  , J  .
j Cluşiulă a primită dela ministrulă de interne apro- 
j barea unui nou regulamentă cu privire la edificări. După 
acestă regulamentă, în Cluşiu nu este iertatü a se mai 
acoperi edificiele cu şindili, ci numai cu ţiglă, tinichea 
séu cu altă materială de felulă acesta.

—0 —
Iudita Măcelariu a fostă înmormântată Joi în 17 

Octomvre n. în cimitirulă gr. or. românü din suburbiulă 
Iosefină ală Sibiiului. Defuncta, după cum amă spusă 
anunţându-i încetarea din viaţă, a fostă o femeiă dis
tinsă şi activă. A fostă membră ordinară a »Reuniunei 
femeilorü române din Abrudă" şi a comitetului »Reuniune, 
femeiloră române din Sibiu«. In anulă 1877/8 a luată 
iniţiativa pentru colectarea de ofrande în folosulă răni- 
ţiloră din rësboiulü ruso-româno-turcă şi succesulă a 
fostă atâtă de strălucită, încâlü a fostü decorată cu 
crucea „Elisaveta« a României. Nu s’a dată îndărătă 
defuncta dela nici o întreprindere culturală şi umanitară 
pentru naţiunea sa, la care a putută lua parte ca femeiă

—0—
Preoţii gr. or. loachimu Pinci, Nicolau Frate fă  şi 

Petru Perheiţă s ’au „învrednicită* a primi bani dela minis
trulă cultelorü : celü dintâiü 80 fl., cei d’ală doilea câte 
50 fl. Acum nici vorbă că s’au pricopsită !

— 0 —
Luni în 2 Noemvre n. c. la 3 óre d. a. se voră 

continua, în sala de şedinţe a magistratului, desbaterile 
asupra organisării serviciului poliţienescă alü Braşovolui. 
Desbaterile vorü fi publice.

—0—
La cursulü de 5 luni pentru moşită, ce înceoe la 

12 lanuariu 1886 la Universitatea din Cluşiu, se primescü 
24 de moşe de origine din Ardealü, dându-li-se 50 cr. pe

(Ji diurnă. Petiţiunile să le presinte m0şele, ce voescü 
merge Ia cursü, în personă la direcţiunea poliţiei de 
pănă la 5 Noemvre n.

—0 —
Statua lui Lazaru a sosită dela Galaţi la B 

resci şi se află la gara de Nordă. Se speră , că (jilelî 
acestea bucăţile piedestalului voră fi aşezate pe funda 
ţiunile deja terminate în grădina Academiei. Despri 
inauguraţiune nu se vorbesce încă.

—0 —
Étá după »Voinţa Naţională“ numele Israeliţilori 

espulsaţi din România, despre cari ni s’a telegrafiatü eri 
Eiias Sehwarzfeld, Isac Auerbach, M. Gaster, M. Rosen- 
féld, Iosef Schwarz, Marcu Brociner, I. Bettelheim, I 
Schein, Michel Azi el, I. Fior, Armând Levy, T. Rub 
In virtutea art. I din legea din 1881 asupra stréinilorl 
au fostü invitaţi să páráséscá ţ0ra in 24 óre.

—0 —
Ministrulă de resboiu română a hotărîtă sé 

cuirase (pieptare de fieră) gendarmiloră călări, (Jice „Ro- 
m ânulă/

Ne trebueseft centre rom ânesc!!
De lângă Gastelulă lui Rareşu, Oct. 1885,

I.
Să învăţămO ceva şi dela Unguri. Ei de multe 

cu abnegaţiune, într’adevără démná de iinitatü, sciu séf 
supună interesele personale şi familiare causei comuni 
naţionale. Oraşele şi locurile nóstre mai însemnate, 
precum mai înainte aşa şi astă<Jî, le ocupă Ungurulű 
multă prin ajutorulă morală şi materială ce şi-lă i 
unii altora. Bine sciu Ungurii, că ună oraşă ori o 
calitate ce are să devină mai târziu oraşă, e de maţi 
însemnătate ; de aceea îi vedemă cu încetulă şi pe ne- 
observate grupându-se totă în punctele centrale, ce 
minézá ţinuturi întregi, pe când Românulă neavéndl 
acéstá împrejurare înaintea ochiloră, ori dórá nevréndt 
s’o aibă, se trezesce numai îmbulzită pe la sate şi 
sihăstriile aprópe nepenetrabde ale patriei sale strămo
şesc!, unde apoi, pe lângă totă sciinţa şi zelulă ce 1’ai 
avé, este pusü órecum intr’o stare de asediu, ca şi 
generală, care per(Jându-şi terenulü avantagiosă de 
cu totă bravura sa trebue să înceteze de a mai opera 
şi să capituleze...

Aci este de-a se mai adauge şi aceea, cum 
Românii — în mare parte — iubitori de gloriă şi li 
personală, dau uitării gloria şi mărirea naţiunei şi 
gănaţî încă pe aripile unorü visuri din trecută: unul! 
căci dórá elü este din sânge nobüü, altulü ve(Ji dómne, 
că moşiu-său a fostü domnü ér elă..., celălaltă, ca sl 

| nu aibă lângă sine omă, pe care încă să se împărţesd 
din laurii de victoriă câştigaţi prin sudorile şi munci 
celorü fără de nume, nulrescü şi astăzi cu ună cinisi 
platonică idea ruginită de caste şi separatismü ; dér cura 
se lingü pe faţă, se frigă din dosü şi se dividézá alant 
când ar fi de lipsă îndeplinirea faptului prin unire şi': 
puterea legei.

Póte suntü şi desperaţi mulţi din Românii noştri 
Eram într’o societate unde se aflau şi Unguri între noi 
A fostü destulü o afirmare a mea, cum că sum Români 
vréu să rămână Română şi cum că limba şi naţiunea, 
între marginile legei, îmi voiu apăra-o şi voiu face 
pe alţii să şi-o apere pănă la o picătură de sânge, 
să facă pe fraţi a îngălbini şi a-mi da a înţelege, ca si 
tacă. Ce? Au dórá a sosită timpulü, când Românul 
trebue să se témá de-a afirma chiar de ceea ce este! 
Pănă cândă veţi tremura ca iepurii voi, cei ce vă lăudaţi 
a mai avé în vinele vóstre o porţiune bună din laptele 
suptü de părintele Romulă ?

Sciu, că nu se prea cuvine a ne descoperi noi Io- 
şi-ne păcatele nóstre înaintea lumei, dar décá totuşi o 
facü acésta, o facü din firma convingere, cumcă de-o 
parte nu esistă poporü pe lume, care să nu-şi aibă scă
derile sale, ér de altă parte âră-şî nu esistă naţiune, 
care să aiba aşa mare lipsă de a lăpăda dela sine ce 
este rău, ca nămulă meu.

Suntemü împinşi pe la sate precum atinsei 
susă şi acésta numai din vina nostră. De aci 
streinii şi dicü, cumcă noi locuimă numai văile şi 
durile, deórece poporulă nostru a tostü poporă nomadl 
şi esiginţele sale l’au strânsă să ocupe acele locuri, 
Acésta încă nu-i destu lă! Ei mergă mai departe şi oi 
dispută apoi chiar dreptulü istoricü ce lü avemü in stră
buna nóstrá patriá.

Dér óre în câte centre séu oraşe n’au ocupată Ro
mânii locurile cele mai de frunte pe când astăzi suotl 
căzute în mâni străine? E timpulü dar să ne deschidem! 
odată ochii în patru şi baremi acele oraşe şi orăşele pt 
unde se mai află putere románéscá să le susţinemd 
să nu lásámü nici să suferimü — de ruşinea lumei —ca 
pe vatra románéscá să se încuibeze străinulă.

Unu ţinutîc románescü fă ră  de ună centru rod 
nescii este ca o odaiă mare fără de lumină. Cu tóté d 
ţinutulă Cluşiului e rorránescü, dar décá oraşulă e
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gureseü, vedemü cátü de cu greu şi cátü de terorisatü 
este Románismulü în părţile acelea.

Nimeni nu va nega că mai mare lipsă de a-se 
forma aşa (|icéndü centre românesc! ca în judetulü Sol- 
no ü̂ Dobeca nu mai pste. Locuri mai însemnate în a- 
cestö paşalică avemű tre i: De ş i u l Q,  L ă p u ş u l O  şi 
B e t l e a n u l ü .  Décá aruncámü o privire asupra celorü 
două puncte |dintéiu, le putemü caracterisa pescurtü aşa :

Deş i u l O pentru Români este pierdutű. Majorita
tea absolută a locuitorilorö séi este jidano-nnghiară. Din 
6209 suflete numai 1509 suntü Români. Acéstá maio- 
ritate streină ocupă matca oraşului. Românii locuescü 
cóstele Deşiutui, şi afară de aceea ei mai suntü desbi- 
naţî şi la rugăciune şi înaintea altarului lui Dcjeu în 
uniţi şi neuniţi. (1124 uniţi şi 385 neuniţî). Suntü des- 
binaţi în scólá şi în biserică, dreptü aceea n’au nici 
una nici alta precum s ’ar cuveni, ci suntü doi doué ne
voi. — Cunoscü pe protopopulü Welle gr. cat. de unü 
omü inteligenţii şi Románü bunü, dér este ca unü co
mandările fără de armată. Inteligenţa română rămasă în 
Deşiu în urma purgatorului creatü de Bânffy-paşa nu mai 
dă semne de viaţă. Este mortă moralicesce. Advocaţii şi 
foştii conducători de odiniórá, pe carî Românimea din acestü 
ţinutfi şl-a fostü pusü încrederea pare că nu mai suntö. 
Fanatismuiü Ungurilorü şi alü celorü perciunaţi, nutritü 
de fişpanulO Bânffy, i-au amorţitfi pe toţi.

Totü aşa stă iucrulü şi cu Lăpuşulfi ungurescü: 
277 Români suntü copleşiţi de o maioritate absolută 
străină de 1650 suflete. Apoi cunoscutü este urbi et 
orbi, cumcă rriultü s’a scoborítü Lăpuşulâ dela zenitulü 
la care s’a fostü înălţatfl, şi în urma loviturilorü venite 
asupra lui în timpulü erei constituţionale maghiare, Ro
mánismulü aci a stagnatü şi stagnézá mereu.

A sociaţiunea p e n tru  c u ltu ra  p op oru lu i ro- 
tnánü d in  M aram urâştt.

Dámü locü cu viuă bucuriă apelului de mai 
josű alü Asociaţiunei pentru cultura Rom ânilor 
din Maramureşti. Elü este destulü de elocuentü 
şi n’are lipsă de comentară. Suntemü siguri, că 
cuvéntulü bravilorü luptători pentru cultura po
porului románü din Maramureşti nu va resuna 
în pustia. Éta apelulű.

P. T. Domnule!
Subscrisa comissiune insarcinată cu revisiunea soco- 

telelorö „Associaţiunei pentru cultura poporului: românii 
din Maramureşă,“ precum în alţi ani, aşa şi acum do- 
rindú sé implinéscá daforinţa sa, în 21-a Iulie a. c. a 
revé^utü cu deamáruntulü socotelele presentate prin ad- 
ministraţiunea associaţiunei, şi le-a aflatü în ordine 
deplină.

Eramö cu deosebită luare aminte la ratiociniulü 
anilorü de pe urmă, în care s’a redicaiü etagiulü caselorü 
associaţiunei în Sigetü, fácéndu-se prin acésta, pe lângă 
cea mai mare economiă, o erogaţiune de 14, 300 fl. O 
parte însemnată din suma trebuinciósá nu era la dispu
nere, şi administraţiunea associaţiunei era silită a o îm
prumuta pe lângă schimbü dela banca comercială şi de 
creditü în Ziget, unde mai datoresce acjî cu 6867 îl 90 cr. 
ér datoria contractată mai de multü de că- 

tră capitolulü diecesanü alü Gherlei face 8020 fi 84 cr.

suma datoriei . 14,888 fl 74 cr.
Faţă cu acestü passivü, associaţiunea dispune din 

fondurile sale de unü venitü anualü de 3842 fl. din care 
1150 fl. provinü din zidirile cele mai din urmă, şi ast- 
feliu suntemü cu cea mai bună speranţă, ea ín restimpü 
de doi ani, ne vomü scăpa de partea cea mai grea a 
datoriei nóstre, şi vomü fi în stare sé ne íngrijimü 
de realisarea scopului associaţiunei, care este deschide
rea Institutului Sân- Vasile.

In acestü institutű are sé créscá tinerimea studiósá, 
care va frecuenta scólele din Sigetü ; parte din teneri, mai 
alesü din cei eminenţi şi lipsiţi de stare, vorü avé pri
mire gratuită, ér parte din ei se vorü primi pe lângă 
plată moderată, şi cu toţii vorü avé bună îngrijire pentru 
desvoltarea lorü fisică şi spirituală.

Dér ca să ni — se implinéscá acéstá dorinţă ve- 
chiă, se poftesce o îmbrăţişare mai căldurosă din partea 
publicului románescü MaramureşanO. Interesarea cea viuă 
din anii ântei ai Associaţiunei s ’a récitü multü în dilele 
nóstre, pentru aceea apelámü la bunulü >emţO alü fie
căruia, cine se ingrijesce de viitoriulü urmaşilorO săi.

Póte să ne ajungă 4ile mai grele, decátü cele în 
cari tráim ü; putemü să perdemü şi cele ce încă nu le- 
ainü perdutü; dér să scimü, că ceea ce dámü pruncilorü 
noştri din sciinţă şi învăţătură, numai bunulü D-<Jeu li-o 
póte lua.

Pentru aceea ne adresámü cătră toţi, cu deadinsulü 
cătră părinţii de familii, fiindü interesulü lorü celü mai 
de aprópe deschiderea şi prosperarea institutului. Cor- 
pulü preoţescO şi celü învăţătoresefl ar fi în stare să ne 
ajute multű, aducăndu-şî aminte învăţătorii, că cei mai 
mulţi dintre denşii au eşittt din scóla preparandială a 
associaţiunei.

In speranţă, că cuvéntulü nostru nu va fi cuvéntulü 
celui ce strigă în pustiă, alăturămfi o cdlâ de subscriere, 
şi în conţelegere cu presidiulű, ínvitámü pe toţi membrii 
associaţiunei la adunarea generală ce se va {iné la 21 
Noemvre 1885. a. c. s. n. în Sigetü la »Hotelulü Coróna" 
pentru revisiunea raţiociniului, şi alegerea diregatorilorü 
şi administraţiunei associaţiunei. Pe acestü restémpü ve 
rugámü de a ne trimite cólele subscrise ori nesubscrise, 
împreună cu ofertele subscrise, la adresa domnului Dr. 
loanü Mihályi în M.-Sigetü.

Cu cátü ne vomü interesa mai multü de o eausă 
publică, concessionată şi aprobată prin inaltulü Ministe- 
riu r. u. de instrucţiune, cu data 4 August 1868 sub 
N-ru 11810, cu atât ü ne vomü apropia de scopulü asso
ciaţiunei şi vomü asigura viitorulü ei.

Datü în M.-Sigetü, 22 Septemvre 1885.
Pentru comisiunea de revisiune: 

Din partea administraţiunei' Mihailă Kökényesdy, m. p.
A. Vie. în Maramuresü.

Dr, J. Mihályi, m. p. Basiliu Jurka , m. p.
Joane Poppă, m. p.

ESTRAS DIN STATUTELE
associaţiunei aprobate prin ínaltulü Mmisteriu r. u. pentru instrucţiune

de dato 4-a Augustă 1868. N-ru 11810.
§. 2. Agendele associaţiunei vorü .fi: înfiinţarea şi 

susţinerea unui institutű Pedagogico-Alumnal-Naţionalfl 
in Sigetulü Marmaţiei.

§. 4. Institutulü e dedicatü St. Vasile.
§. 6 . Institutulü va intretiné pe pruncii români, carî 

frecuenté(Já scólele publice, cu victü (m âncare), cuartirü 
şi îngrijire. Pruncii cei mai lipsiţî de starea materială, 
carî dovedeseü capacitate bună, se vorü întreţinâ gratisü 
din fundaţiuue. Ceialalţî vorü avea a plăti o sumă mo
derată anuală, pentru intertenţiunea lorü, fondului insti
tutului.

§. 8 . Binefăcătorii aceea, carî vorü ajutora odată, 
ori în restémpuri determinate Institutulü cu o sumă de 
200 fl. v. a séu cu interesurî anuale a capitalului aces
tuia, se vorü numi Patroni fundatori ai institutului.

§. 9. Aceia cari vorü contribui unü capitalü de 
100 fl. pe séma Institutului, vorü fi membrii ordinari bi
nefăcători ai institutului.

§. 10 . înşii aceia séu corporaţiunile, cari vorü con
tribui la înmulţirea fondului Institutului în sume mai micî 
se numescü binefăcătorii institutului.

§. 11. Protectorii institutului suntü: Metropolitulü 
gr, catolicü alü Provinciei bisericesc! a Alba-Juliei şi Epis- 
copulü gr. cat. alü Gherlei.

SCIRl TE LE G R AFICE .
(Serv. part. alü »Gaz. Trans.*)

PESTA, 31 Octomvre. —  Maiestatea sa a 
sositü erí diminâţă; înainte de arnédí apăru ín 
esposiţiune ca s’o visiteze, unde rémase tótá (jiua.

NIŞtJ, 31 Octomvre. —  Se comunică ofi- 
cialü, că Bulgarii au ínchisü pretutindenea gra
niţa şi au datü ordini ca pe oricine, care va trece 
din Serbia peste graniţă, sé’lű omóre. Trupele 
serbescî au fostü avisate, ca cu hotărîre şi fără 
ordinü specialü la o asemenea purtare necalifica- 
bilă sé réspuncjá cu armele. Trupele bulgare au 
ínceputü deja sé neliniştâscă prin încălcări loca
lităţile sérbesci dela graniţă.

PARISÜ, 31 Octomvre. —  După cum a- 
nunţă „Temps,“ Pórta a declaraţii, că o năvă
lire a trupelorü sérbesci în Busgaria o va consi
dera ca casus belii.

CONSTANTINOPOLtJ, 31 Octomvre. — In 
oraşuto de portű Anchialo (portü alü Rumeliei 
orientale la Marea Négrá) locuitű de G reci, a 
fostü |o încăerare sangerósá între Greci şi solda
ţii bulgari. Grecii s’au opusű d’a fi înrolaţi 
în armata bulgară. De améndoué părţile au fostü 
numiroşi morţi şi răniţi.

D I V E R S E .
0  situaţiime îuflorătore. — La 9 Octomvre n. pe 

când trecea trenulü de persóne peste podulü dintre Pon- 
tafel şi Pontéba, din muntele din faţă se rostogoli peste 
trenü o colosală massă de páméntü ínmorméntándulü cu 
desăvégire. De scăpare nici vorbă nu era şi călătorii 
aşteptau o soarte cumplită. Séu trebuia să se 
asfixieze, séu să se dărîme podulü în r î u , cara 
crescuse de ploi. In fine locuitorii din împrejurime 
isbutiră să desgroape trenulü. Numai câţiva călă
tori rămăseseră nevătămaţi, cei mai mulţi zácéu iâră con
ştiinţă în cupeuri, mulţi erau morţi. In trenü se afla şi 
consiliarulü sanitarü din Roma, Dr. Bosani, care din causa 
spaimei ce a îndurat’o, a încărunţitü compleetü. Călă
torii scăpaţi au trebuitü să stea 20 de óre ín Bologna 
înainte d’a-şl puté continua călătoria. Dr. Bosani fü 

dusü la Roma in stare neconsciă. unde fiindü bine în~ 
grijitü s ’a recreatü deja. Ruperea muntelui a fostü cau- 
sată de ploile cele îndelungate.

#* *
Unü actü de violinţă. — Lui »Egyetértés« i se

raportézá din Vessprimü urmátórele: Duminecă nóptea 
trei oficerî de honvezi din garnisóm de aici, sublocote
nenţii Krauss, Pâ>]y şi Török, au provocatü unü scan- 
dalü cumplitö, care a indignatü íntregü oraşulO. Cei 
trei oficerî au pusü patrula militară de a arestatü nóptea 
pe stradă, fără nici o causă, pe unü cetáténü avutü de 
aci, şi sgomotulü atragéndü pe unü poliţistO, fü apucatü 
şi acesta, duş! améndoi în casarmă şi deţinuţi acolo 
pănă diminâţa, când apoi îi eliberă cápitanulü orăşenesefi 
Fejes. Ge^a Szabo, cetăţânulD arestatü , avusese în 
Augusto o cértá cu oficerulü Török íntr’unü locü publicü, 
în urma căreia oficerulü îi dete peste faţă 0 astfelü de 
lovitură cu sabia, íncátü Szabo zăcu în patü patru săp
tămâni, aprópe peiHfendu’ş! vederea. Duminecă, pe când 
Szabo mergea dela cafenea acasă, îi eşi în cale, pela
11 Va óre, unü ofieerü şi alţi doi îi urmau ; unulü din e i 
ridică sabia asupra lui Szabo, dér unü ténérü care tre
cea pe stradă, anume Szántó, se arunca în braţele ofi- 
cerului, Szabo alerga la poîiţiă voindü să fiă însoţitfl 
pănă acasă de unü poîiţistfl şi de comisarulü Doczy. 
Când era aprópe de casă, sublocotenentulü Krauss îi eşi 
înainte cu o patrulă de 14 honvedí, ílű apucă atátü pe 
eiü cátü şi pe poiiţistfl şi îi duse în casarmă, unde mai 
târdiu apăru şi Török şi unde sublocotenentulü Pâlly 
insultă de repeţite or! pe Szabo Era aprópe să aresteze 
şi pe comisarulü Doczy. Acesta deştepta pe cápitanulü 
orăşenescO şi când acesta fü încunosciinţatfl despre cele 
întemplate, reclamă atátü pe Szabo cátü şi pe poliţistulfi, 
pe care (pe poliţistulO) sublocotenenţii ílü trimiseră ârăş î 
sub escortă militară, la 4 óre diminâţa, la poliţiă.

* **
Conu Vasilache avucatîi. — Cetimü în »Dreptulü« 

din Bucuresci: »Uite frate că ju ră !.. Nu l’ar mai răbda 
Dumne4eu!« Cam aşa se esprimă cu întristare bieţii 
clienţi când védü pe adversarii lorü prestándü jurămăn- 
tuiü diferitü, şi acestü strigálü durerosü se aude forte 
desü pe la judecătoriile de pace, unde »confraţii“ între- 
buiuţ0ză cu multă predilecţiune acestü mijlocü de probă. 
Nimeni, aprópe, nu se mai sfieşce a4î de sfinţenia jură- 
méntului care a ajunsü o flore la ureche pentru împri
cinaţii dela aceste instanţe. »De ce să nu jurü, nene?..." 
strigă fiecare cu convincţiune în cârciuma din colţO, 
dándü aldămaşă pretinilorü pentru a se »deslega« de 
juráméntulü săvărşitO. Acéstá stare de lucruri îngrija cu 
dreptü cuvéntü pe d. X... avueată din mahalaua Sf 
Elefterie şi decanü pe lângă judecătoria din... Bietulü omü 
nu mai puté să-şi mănânce liniştiţii fleica la chirü Ilie 
şi să înghiţă câteva pahare, fără să au4ă pe la spate:
— »0  păţişi, cóne Vasilache!* — »Da, cine te-a pusü, 
nene, sé-i dai jurărnentD?« — »Bre! ce omü posnaştt! 
Cum perde pricinele?" Se întristase creştin u l aşa de 
multü că elü, altă datâ spaima butóielorü şi a grătarului, 
d’abia gusta câte unü mititelü şi mai că nu sorbia din 
ocaua pe care altă dată o înghiţia pe nerésufiate. Né- 
cazulü ílü rodea cumplitü şi se topia numai la idea că 
a ajunsü de batjocura „confraţilortt« şi a ,mojicilorü“ de 
clienţi. Intr’o diminétá însă. 4*îele trecute, conu Vasilache, 
ca sé-i 4>cemü ca clienţii săi, venise radiosü la judecă
toria. Alergéndü de colo până colo în »presusvie« şi cu 
unü zímbetü maliţioşii când trecea pe lângă confraţii séi, 
elü aştepta cu mare neasíépérare deschiderea şedinţei. 
»D-le judecátorü, 4icea e ű̂ la chemarea procesului, cli- 
ent.ulü meu are să ia dela Michalache Stanü suina de 
250 lei. Intrebaţi-ltt mă rogü, décá tăgăduesce.« Micha
lache Stană: »Nu mé cunoscü datorü cu nimicű.« 
Avocatulă : »Sciamü eu una ca asta. Mé aşteptamfl să 
tágáduéscá, şi étá, d-le judecátorü, l’amü şi formulatü ; 
şi dau jurám éntü: ,S ă  jure Michalache Stanü »mori ju - 
daicü* în „Sinagogile ovreescî“ în „coşciugfl şi cu lu
minarea în mână décá nu datorézá lui Oprea Nicolae 
suma de 250 lei, parte daţi din mână parte în „elemente“ 
din prăvăliă.“ Michalache Stanü: „Dórá n’oiu fi evrei 
să mă trimiteţi la lavra evreéscá!« Avocatulă: Aşa dér, 
precum vedeţi, d-le judecátorü, pirítulü nu vrea se jure. 
Prin urmare, ílü veţi condemna la suma cerută plusü 
cheltuieli, timbre şi plată de avocatü.« Miehalache Stană : 
»Ce nu jurü, domnule? Nu mergü la lavră fiindcă némü 
de némulü meu nu a fostü evrei!« Avocatulă: «Cu ce 
dovedescî că nu eşti evrei? Michalache Stanü: ,Cu ce 
sé dovedeseü? Écá a şa ! Póte d-ta oi fi?... Avocatulă: 
»Nu sciu eu. Cine nu dovedesce, plătesce*- Pe când 
bietulü pírítü rămăsese imármuritü şi nu scia ce să mai 
răspundă, unü glurnefü »confrate« se apropiă de bară şi 
se esprimă astfelü: Referimü d-le judecátorü, jurámén
tulü aşa cum s’a formulatü: sé jure Oprea Nicolae »în 
sinagogă fiindü în coşoiugfl şi cu luminare în mână« 
décá are să ia suma pretinsă.« Avocatulă: „Cum dom
nule?... Clientulű meu nu este evreu!* PârUulă: »Ba 
este...« (rîsete) Avocatulă: »Ba nu este, sé scii d -ta .“ 
Pârîtulă: *Cu ce dovedescî că nu este?... Cine dove
deşte, plătesce.« (Rîsete generale.) Judecátorulü, d’abia 
ţinendu-şî risulü, a datü părţilorO unü termenü de gân
dire şi a amánatü procesulü, Dela acéstá întâmplare 
însă conulü Vasilache a rémasü forte amárítü. Elü 
credea, bietulü omü, sé sdrobéscá pe toţi protivnicii 
cari avéu gustü de juratü cu mijloculü ce născocise: 
speriându-i cu sinagoga elü era mai multü ca sigurü că 
n’o să mai jure nimeni şi că o se şî câştige tóté pro
cesele. Nu-i trecuse prin minte că o să rămână totű 
elü pácálitü. Acum nu i mai ticnesce nimieti în mahala 
şi este aşa de năcăjitü că mai mai este gata să pâră- 
séscá judecătoria de.... 1a uşa căreia şi-a fácutü viaţa. 
Şi are dreptate creştinuifi, căci n’apueâ să dea ochi cu 
cineva să au4ă, cu vreme fără vreme: — , 0  păţişi cátü 
de buna, cóne Vasilache!*

Editorü: Iacobtl Mureşiami.
Redactorü responsabüü: Dr. Aurel Muresiaiia.:—__ ^ urm K < t «v . 1 ______ _
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OmrsuJă la bursa da Viena
din 80 Octornbre st. n, 1885.

B ursa  de Bncuresci.
Cota oficială dela 18 Octomvre st. v. 1885.

Cursiriu pieţei Braşovă
din 31 Octombre st. n. 1885.

Rentă de aurii 4°/0 . . .  98 65 
Rentă de hârtiă 5°/0 . . 90 90 
Imprumutulfl căiloră ferate

u n g a r e ........................148.25
Amortisarea datoriei căi- 

lorfi ferate de ostii ung.
(1-rna em isiune) . . . 97 80 

Amortisarea datoriei căi- 
lorfi ferate de ostu ung.
(2-a emisiune) . . . . 124 50 

Amortisarea datoriei căi- 
lorâ ferate de ostii ung.
(3-a emisiune) . . . .  109.— 

Bonuri rurale ungare . . 104 .— 
Bonuri cu cl. de sortare 1C3.50 
Bonuri rurale Banat-Ti-

m i ş â ..............................103.75
Bonuri cu cl. de sortarel03 50 
Bonuri rurale transilvane 101,75

Bonuri croato-slavone . . 102.— 
Despăgubire p. dijma de

vind ung........................ 97.70
Imprumutulfl cu premiu

ung................................. 118 75
Losurile pentru regularea 

Tisei şi Segedinului . 121.— 
Renta de hărtiă austriacă 82.40 
Renta de arg. austr. . . 82 85 
Renta de aură austr. . . IO9 70 
Losurile din 1880 . . . 140 25 
Acţiunile băncei austro-

u n g a r e .........................  865
Act. băncei de credită ung. 288 — 
Act. băncei de credită austr. 284 30 
Ârgintulă —. — GaîbinI

îm p ă ră te s e i ................. 5 9 3
Napoleon-d’o r î ................. 9.93
Mărci 100 împ. germ. . . 61.50  
Londra 10 Livres sterlinge 125.10

Cump. vend.

Renta română (5°0). . . . 87 88
Renta rom. amort. (5°/0) . . 91 92

» convert. (6°/0) . . 87 V, 88
îrnpr. oraş. Buc. (20 fr.) . . 30 32
Credit fonc. rural (70/0) . . 101*/* 102 Va

* „ „ (5°/0) • • 86 86V.
» » urban (7% ) . . 97 97*/*

> (6% ) • • . 90 91
» * » (5°/o) • • Bl V* 82V,

Banca naţională a României 1083 1100
Ac. de asig. Dacia-Rom. 2 )0 255

« » * Naţională 212 216
A u ră ........................................................ 127* 13.
Bancnote austria ce contra aură. . 2.02 2.04

j Bancnote românesc! 
; Argint românesc . 

Napoleon-d’or! . . 
Lire turcesc! . . . 
Imperiali . . . .
G alben i....................
Scrisurile fonc. 
Ruble Rusesc! 
Discontulti

. Cump. 8.78 Vând. 8.:

► Albina«

8.75 * 8.78
9.90 » 9.94

» 11.17 > 11.25
10.15 » 10.20
5.87 » 5.90

» 100.50 > 101.-
» 122.— » 123 — 

7— 10 °/0 pe anü.

Numere singuratice a 5 cr. din „ Gazeta 
Transilvanieiu se polii cumpăra în tutungeria, 
lui I. GBOSS.

# # # # • # »

1  Vinuri din p i un itele lu i P au l A rz t
|| premiate la esposiţia universală în Viena 1873, la j§

m m
m  

é

§e potü cum péra:
în băcănia d-lui Carol Kirr.

•  esposiţiunile regnicolare în Stuhlweivsenburg 1879, 
S  Eger 1881, Triest 1882 şi de curând Ci şi în Bu- 
4 $ dapeşta.
•

m i n birt ulii la „cocoşulu albii“ în strada 
•  Căldărariloru. 
JŞ In birtulu la „tabla regescâ“ (zur konigl. 
$  Tafel) mderetulu măcelăriei. 

Recomandămu cu deosebire vinurile de soiu, 
P  cari au fostă lăudate şi în Budapeşta: Tramimu, 
% Şotii, Rislingu, Tămâiosă şi Steininger. 9

m

L o t e r i a
ESPOSIŢOTNEÎ DELA BUDAPESTA.

Aducemu la cunoscinţa generală, că pentru comoditatea onor. 
publicu amu predatu

DEPOSITUIjU p r i n g i p a l u
alii

LOSURILOKU NOSTRE DE ESPOSIŢIUNE,
agreate de toţi e a s s e i  t ie  s c h im b u  a d-lui

P r id e r lo â  O ren d i, strada Teatrului No. 94.
Onor. publicu află aici unu asortimentu escelentu de numere 

şi serii până la diua tragerei, adecă 31 Octomvre 1885 Jinclusivu.
Preţulu neînsemnată alu unui losii â 1 fl. şi 11  bucăţi nu

mai cu 10 fl., recomandă o participare câtu mai viuă la acestă Io- 
teriă bine provădută cu câştiguri f6rte însemnate
Câştigul n principalii singurii fiimlii de fi. 
1 0 0 , 0 0 0  şi împarţitu cu totulu în 4000  câştiguri.

Onor. publicu îşi împlinesce printr’o participare câtu mai viuă la 
acostă întreprindere a ţării totodată şiodatoriă patriotică, careservesce de 
dec6rea fiecărui patriotu. Cu distinsă stimă.

AD M IN ISTRAŢIA LOTERIEI
esposiţiunei regnicolare de Budapeşta din 1885.

©

De 5 0  ani iitiintată9
şi förte renumită firmă de postovăriă En-gros

„ZUM GUTEN HIRTEN“
mai ’nainte, V incenz S trosch n eid er W ien . I., Ro- 
th en tliu rn ie rs trasse 14 , vinde întregulii depositü de 
stoie de îân ă  fa b ric a ţia  v e r ita b ilă  d in  B rünn
în resturi pentru eostume bărbătesc!, pe deplinii sufi
ciente pentru unü costumü compleţii, şi adică rocu, pan
taloni şi giletcă, în tote colorile şi calitate forte durabilă 
cu următorele două preţuri förte eftinü ficsate şi 
adică:

I I  calitate pentru unü costumü intregü fî. 3.50. 
I calitate pentru unü costumü intregü fl. 4,50. 

Din aceste resturi nu se potü trimite mostre, mă obligü însă aci 
în publicü, ca marfa, ce nu convine a o primi înapoi.

Espedarea stofelorü de mai susü să face fără adaosü alü spese- 
lorü de pachetare, trimiţendu-se preţuiri înainte, s£u cu rambursü (Nach
nahme).

•oa-

De necredutu! dér adevératú!
Luándü dela o licitaţiune cu unü preţii ne mai pomenitü de 

eftinü 1400 bucăţi

Pantaloni (ismene) de érná
bărbătesci, împletiţi (tricotaţi), fórte călduroşî, groşi, pomposü de
semnaţi, completü gata, în tóté mărimele, véndü pe cátü va dura 
acéstá proviziă cu preţulu de batjocură şi de necretjutű de eftinü de

*  Numai 1 fi. 20 cr. 2:
Cu totu preţulu atîtu de eftinu, aceşti pantaloni de 6rnă 

sunt forte  eleganţi, de totu uuoi, ta ră  de nici unu 
defectii, pentru cari garantezu. La comande este a se arăta nu
mai lungimea dintre craci. Trimiterile se facu cu rambursu. Lo
cul u de vânzare la H eclit’s

Depot fertiger Winterwaare
Wien, I., Kolowratring No, 9. r*

Oi •DO-:

NESTBABATATOR V
CONTRA

FRIGULUI Ş l  UMEDELEI
Numai 1 fi. 85  cr.

Nou inventată, celu mai bunii, bine ţesută câl- 
durosil şi elegantu vestmîntu este aşa numitulu

„BUBGER“-JA,GKE
Nu se ailă nimicü mai bună, durabilü, eftinü şi comodă ca aceste nou 

invantatele „Bürger4 Jacken practice pentru bărbaţi şi dame, pentru băeţî şi 
fete, care se află în colorile sură cafeniu, drapü, civitü închisă şi negru, — 
şi recunoscute de cătră persöne cu autoritate pentru

1. „E lasticitatea pe fiecare corpii44
2 . „C onservarea tem p eratu re i egale a corpu lu i.44
3. „Economia altorft haine scumpe.44
4. „E ftinu, durabilft, fason ii frum osft m odernii.44
Care posede unü „Bürger“ Jacke, este în timpü de ernă celă m u bine 

apărată în contra frigului, pentru aceea să nu cruţe nimeni acestă mică sumă, 
care o datoresce pentru conservarea sănătăţii.

Mai departe să desfacă:
1200 bucăţi fianeh de 6rnă căldurâse din Merino pentru bărbaţi, dame, băeţî 

şi fetiţe â 1 fl. 20 cr.
800 bucăţi ismene de ernă din Merino fină pentru bărbaţi şi dame â  1 fl. 30 cr.
800 bucăţi fuste pentru dame, forte pompöse, căldurose, împletite (tricotate) 

din lână cu 3 —5 rendurî de bordure şi cu ap liciţiuae franţuzescă, su
ficientă ca haină de ernă, a costată mai nainte 5 fl., acuma bucata cu 
1 fl. 80 cr.

Singurulă looă pentru vânzarea şi espedarea cu rambursü (Nachnahme) 
numai la

ULIUS FEKETE, V e r s e n d u n g s - H a u s
Wien, Hundsthurmerstrasse lh,,H.

i , i  i
Anunciuri în pagina a IV-a linia de 30 litere garmond fl. —

Pentru inserţiuni şi reclame pagina a III linia â fl. — cr 10.
P e n t r u  r e p e ţ i r î  se a c 6 r d ă  u r m ă t 6 r e l e  r a b a t e :

Pentru repeţiri de 3— 4 ori .......................................
5— 8 
9— 11  

1 2 — 15  
1 6 — 20

Dela 20 de repeţiri în susii

cr. 6.

10°
15°
20°
30°
40°
50°

Pentru anunciuri ce se publică pe mai multe luni se facu în
voiri şi reduceri şi peste cele însemnate mai susă.
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